
Diecézní muzeum slaví 30 let od svého založení 

 

Diecézní muzeum v Brně si letos připomíná 30 let od svého vzniku. Svým rozhodnutím ho 

založil tehdejší brněnský biskup Vojtěch Cikrle 1. června 1993 jako první porevoluční církevní 

instituci svého druhu v České republice zaměřující se na křesťanskou výtvarnou kulturu. 

Ústřední myšlenkou, která stála u zrodu, bylo vytvoření prostředí pro dialog mezi starým 

dědictvím a novou kulturní tváří křesťanství, která přes veškerou snahu komunistického režimu 

o její potlačení nezanikla. Sídlem se do roku 1998, kdy byla činnost muzea na několik let 

přerušena, staly dvě výstavní místnosti v nejstarších prostorách augustiniánského kláštera na 

Mendlově náměstí. Muzeum zde bylo zřízeno na základě dohody mezi Biskupstvím 

brněnským a Augustiniánským opatstvím na Starém Brně. Funkci prvního ředitele zastával 

PhDr. Karel Rechlík. 

Roku 2006 byla nainstalována v historické budově bývalého kanovnického domu na adrese 

Petrov 1 stálá expozice nesoucí název Vita Christi – Život Kristův. Po téměř desetiletém 

přerušení tak mohlo Diecézní muzeum rozhodnutím tehdejšího brněnského biskupa Vojtěcha 

Cikrleho pokračovat ve své činnosti. Od prvopočátků byl kladen důraz na pastorační činnost. 

Základní ideou, která prostupuje veškerými činnostmi muzea, je překlenutí mostů – vytvoření 

prostoru k zastavení pro lidi různých kultur a náboženského vyznání. Muzeum realizuje škálu 

aktivit – vytváří a instaluje především v areálu Petrova sezónní výstavy, pořádá muzejně-

vzdělávací programy a přednášky pro veřejnost i školy, nabízí průvodcovské služby, vydává 

drobné publikace. Pro děti každoročně pořádá příměstský tábor a tvořivé dílny. Také se již od 

roku 2007 zapojuje do projektu Brněnské muzejní noci. 

Sezónní výstavy představují neodmyslitelnou součást širokého spektra činností, ve kterých se 

muzeum angažuje. Konají se nejen v prostorách muzea, ale také v kryptě katedrály a tzv. 

Propité věži. Od založení se v Diecézním muzeu uskutečnilo 25 hlavních výstav, které 

reagovaly na významná jubilea církevních dějin, připomínaly významné osobnosti i místa 

v diecézi. Mimo zmíněné instalace připravují pracovníci muzea také drobné výstavy, jichž se 

za dobu existence muzea uskutečnilo již více než padesát.  

V roce 2016 byl do stálé expozice Vita Christi nainstalován jeden z nejvzácnějších obrazů 

v Česku - gotický deskový obraz Madona z Veveří. V létě roku 2022 byla do téže expozice 

přesunuta nejstarší dochovaná dřevěná socha Madony na Moravě – Madona z Klobouk.  

Koncem roku 2019 byla v muzeu otevřena galerie současného křesťanského umění s prodejní 

výstavou. O rok později byl zpřístupněn areál Zahrad pod Petrovem, v němž se pořádají 

kulturně-vzdělávací akce a nachází se zde také volně přístupná expozice Diecézního muzea 

věnovaná sakrální architektuře brněnské diecéze. 

Výročí Diecézního muzea připomene od 22. června do 1. října tohoto roku výstava v kryptě 

katedrály sv. Petra a Pavla s názvem Via populi Dei / Cesta Božího lidu – Starý zákon v umění 

výtvarném, která tematicky rozšíří stálou expozici Diecézního muzea o výjevy ze Starého 

zákona. Otevřena bude denně od 10 do 17 hodin, ve čtvrtek do 16 hodin. 

 

 

 


